

ОТЗЫВ на автореферат диссертации Печенской-Полищук Марии Александровны на тему «Методология формирования и инструментарий оценки использования бюджетного потенциала региона» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы

Проблемы развития бюджетной системы и межбюджетных отношений в Российской Федерации определяются как объективными, так и субъективными факторами. Наиболее существенным объективным фактором является критический уровень экономической дифференциации регионов. При любой проводимой политике проблема значительной межрегиональной дифференциации уровня предоставления бюджетных услуг вряд ли будет решена. Более того, это не является ключевой задачей государственного управления и имеет разные эффекты в экономической теории. В то же время нивелирование субъективных факторов позволит избежать множество негативных экстерналий. В данном направлении и выполнено актуальное диссертационное исследование Печенской-Полищук М.А., преследующее своей целью разработку подходов к формированию и использованию бюджетного потенциала региона как концептуальной основы его наиболее полной реализации для обеспечения социально-экономического развития.

Представленный автореферат характеризует суть проведенной автором работы, включает в себя обязательные данные и раскрывает на должном уровне содержание диссертации. Выбранная тематика и глубина поставленных задач соответствуют требованиям, которые предъявляются к докторской диссертации как научно-квалификационной работе. Решение семи задач логически и методологически корректно ведут исследователя к достижению цели.

Диссертационное исследование содержит научную новизну. Автором предлагается свое видение процесса реализации бюджетного потенциала региона, при этом разрабатывается и обосновывается более глубокая теоретическая основа исследования в отличие от традиционного комплекса методов изучения данного вопроса. Также, например, соискателем обоснован инструментарий оценки внутрирегионального перераспределения бюджетных ресурсов, предложена методическая основа измерения бюджетного соразвития центральных и периферийных муниципальных образований. С помощью апробации индекса центrorегинальной дифференциации показан процесс конвергенции уровней бюджетной обеспеченности центрального и периферийных муниципальных образований.

Работа написана грамотным русским языком, логика выстроена от общего к частному. Печенской-Полищук М.А. проанализирован значительный объем данных с помощью корректного использования современных методов. Список литературы сформирован из 383 наименований, включающих источники теоретического, прикладного и методического характера. Основные научные результаты диссертации опубликованы в 41 научном труде, два из которых представляют собой

индивидуальные монографии автора по проблемам межбюджетных отношений и формирования бюджетного потенциала, 13 – проиндексированы в журналах Scopus и Web of Science. Материалы диссертационного исследования доложены на 55 научных мероприятиях разного уровня. Имеется девять справок о внедрении результатов исследования в деятельность органов федеральной, региональной власти и местного самоуправления, а также общественных, научных организаций, университетов. Данные позиции свидетельствуют о высоком уровне апробации положений выполненного исследования.

Для улучшения работы следует отметить, что при обосновании концептуальных подходов к выделению бюджетного потенциала логичным видится также учет роли федерального бюджета в региональных бюджетах. Автор затрагивает доходный аспект, для соблюдения логики анализа важно понимать и расходный. Указанное замечание не снижает общее положительное впечатление от эмпирических и теоретических масштабов представленного диссертационного исследования.

Можно сделать вывод о том, что диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.4. – Финансы (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Печенская-Полищук Мария Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Лаженцев Виталий Николаевич



член-корреспондент РАН, доктор географических наук, профессор, главный научный сотрудник Института социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН

Контактные данные: тел.: 8(8212) 24-01-56, e-mail: vnl1940@gmail.com

Адрес места работы: 167982, Российская Федерация, г. Сыктывкар, ГСП-2, Коммунистическая, 26, Институт социально-экономических и энергетических проблем севера Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального исследовательского центра «Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук»

Подпись Лаженцева В.Н. заверяю:

Лаженцев В.Н.

*Печенская-Полищук М.А.
20 апреля 2013*